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Резюме. Автор исследует уровень сформированности речевой компетентности студентов-нефилологов 

(по материалам речи студентов строительного коледжа). 

Summary. The author researches the level of framed speech competence of students of non-philological faculties 

(on materials of students’ speech of building college). 

 

 

УДК: 371.032 – 053.67 О.В. Безкоровайна  

 

ВИХОВАННЯ ОСОБИСТІСНОГО САМОСТВЕРДЖЕННЯ  

В ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 

 

Резюме. У статті автор розглядає соціально-педагогічні передумови у формуванні в молоді 

особистісного самоствердження, висвітлює деякі наукові положення прогресивної педагогічної теорії 

сучасного, а також наводить та обгрунтовує власну позицію щодо досліджуваної проблеми  

 

Розбудова української державності, становлення громадянського суспільства з усією серйозністю 

висунули ідеї демократизації і свободи, самоуправління, прав і гласності, соціального плюралізму, правової 

держави і соціальної справедливості. Зміни в політичній і економічній сферах суспільства вимагають нових 

підходів і від школи. В освіті основними ідеями реформування стали: демократизація, гуманізація і підсилення 

соціальної ролі школи всіх рівнів.  

Одним із найважливіших завдань реформи вищої школи є розробка такого змісту освіти, яке дає молодій 

людині цілісне уявлення про світ в його діалектичному, історичному, науковому і соціальному розвитку, 

відображає проблеми, з якими зіштовхнулося людство на зламі тисячоліть, а також взаємозв’язок і 

взаємозалежність природи, людини і суспільства. Людство повинно розглядатися як невід’ємна частина 

“ноосфери Землі”, в якій кожен індивід реалізує своє місце і роль у житті. Кожен громадянин світу – реальна 

сила, яка відіграє активну роль в збереженні довкілля і всієї людської цивілізації. Плюралізм і відповідальність – 

це два основних поняття, які характеризують тип глобального суспільного устрою, котрий здатний стати 

гарантом людського майбутнього. Щоб сформувати в людей новий образ людського буття, необхідно вже в 

школі в учнів формувати новий світогляд.  

Новий рівень свідомості людини, яка володіє новим мисленням, яка усвідомлює себе індивідуальністю, 

членом суспільства і представником людства, яка розуміє взаємозв’язок між природою, людиною і 

суспільством, передбачає: 

◼ її здібність до відображення об’єктивної картини світу; 

◼ участь у прогресивній зміні суспільства; 

◼ здатність до оцінки і самооцінки; 

◼ наявність критичного мислення; 

◼ здатність до багатоаспектних підходів у вирішенні конкретних завдань; 

◼ повагу до інших людей, у тому числі до тих, хто має характерну точку зору; 

◼ здатність вести діалог і брати участь у дискусії; 

◼ уміння вирішувати конфліктні ситуації не з позиції сили, а мирними засобами (Кабатченко М.В. 

Педагогика мира: постановка проблемы, её обоснование // Советская педагогика. – 1989. – №1.– С.132-137).  

Розвиток інтелектуальних умінь людини повинен співвідноситися з її інтелігентністю, а це означає, що 

розвинутій системі інтелекту повинна відповідати і розвинута система почуттів і відносин, серед яких особливе 

місце займає соціальна відповідальність.  

Соціальна відповідальність передбачає сприйняття людей як членів планетарного суспільства, яке 

об’єднується ідеями загальної безпеки, свободи, гуманізму. Справжня безпека полягає в благополуччі і 

достоїнстві людей, у системі взаємовідносин, які дозволяють локалізувати конфлікт запобігати насиллю, в 

життєздатньому природному середовищі, яке підтримує життя на планеті.  

У новій концепції освіти на перший план виходять загальнолюдські цінності, потреби дітей, вільний і 

всебічний, гармонійний розвиток особистості. Зміна ролі учня в навчально-виховному процесі перетворює його 

із об’єкта в суб’єкт навчання і виховання, передбачає створення основ для самопізнання, самоосвіти, 

самовиховання і самоствердження і перш за все отримання знань про особистість, її становлення і розвиток.  

Відповідно до нової парадигми, до нових шляхів розвитку, які відкрилися, необхідно тлумачити дійсність 

у поняттях єдності, взаємопов’язаності, співробітництва, цілісності, відповідальності, турботи. Таку “нову 

модель існування” можна назвати людською мудрістю, протиставивши її функціональному і вузько 

орієнтованому рішенню окремих проблем (Приоритеты современной педагогики: Мир – Экология – 

Сотрудничество / Под ред. Е.С.Соколовой; сост. В.С.Митина. – М.: Центр педагогики мира, 1993. – С.16).  

У центрі педагогічної науки завжди було питання формування гармонійно розвиненої особистості, 

здатної розуміти, поважати, співчувати і допомагати іншим людям. Адже школа – це соціальний інститут 

суспільства, один із найважливіших механізмів державного впливу на вирішення соціальних проблем і 

міжнаціональних відносин, головний спосіб забезпечення оптимальної взаємодії між народами. Сьогодні 

пріорітетним напрямком виховної роботи є активізація миротворчої діяльності серед дітей та 

студентської молоді на впровадження молодіжної політики держави та Програми дій в межах Декади 
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ООН (2001-2010 р.р.) „За культуру Миру та Ненасилля в інтересах дітей планети” , виконання 

рішень Спеціальної сесії ООН з прав Дитини.  

У доповіді ЮНЕСКО “Освіта для 21 століття”, підготовленій Міжнародною комісією під керівництвом 

Жака Делора, закладені важливі підвалини нової парадигми освіти, в основі якої лежать ідеї життєтворчості, 

підкреслюється вирішальна роль освіти у розвитку особистості, усього суспільства, у становленні мирних і 

дружніх взаємовідносин між усіма народами. Як зазначається у Доповіді, освіта протягом усього життя має 

будуватися на чотирьох стовпах: навчитися пізнавати; навчитися робити; навчитися жити разом; навчитися 

жити. 

Виховання в молоді культури особистісного самоствердження є однією з актуальних проблем державної 

політики України, освіти, педагогічної науки. 

За роки незалежності на основі Конституції України визначено пріоритети розвитку освіти, створено 

відповідну правову базу, здійснюється практичне реформування галузі згідно з державною національною 

програмою “Освіта” (“Україна XXI століття”). 

У Національній доктрині розвитку освіти чітко визначається система концептуальних ідей та поглядів 

на стратегію і основні напрямки розвитку освіти у першій чверті XXI століття. Головною метою державної 

політики щодо розвитку освіти є створення умов для різнобічного розвитку особистості, самоствердження та 

творчої самореалізації кожного громадянина України, виховання покоління, здатного ефективно працювати і 

навчатися протягом життя, оберігати й примножувати цінності культури та громадянського суспільства, 

розвивати і зміцнювати суверенну, незалежну, демократичну, соціальну та правову державу як невід’ємну 

складову європейської та світової спільноти (Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті // 

Вища освіта в Україні: Нормативно-правове регулювання / За заг. ред. А.П.Зайця, В.С.Журавського. – К.: 

Форум, 2003. – 231 – 232). 

Вважаємо, що методологічною основою теорії виховання в школярів культури особистісного 

самоствердження є ідеологія українського державотворення, орієнтована на входження нашої країни в сім’ю 

цивілізованих народів. Така ідеологія постійно збагачується ідеями гуманітарного розвитку України, новим 

ідейним світоглядом, політикою державницького життя. 

Чим більше школа пов’язана з практикою, чим повніше у змісті діяльності її учнів отримують 

відображення глибинні процеси політичної, соціально-економічної, культурної та наукової життєдіяльності 

суспільства, чим ширше участь молоді на ринку праці, у процесі професійної самореалізації, тим повніше і з 

більшою силою діє об’єктивний фактор, який забезпечує відображення у свідомості й поведінці молоді сучасних 

норм демократичного способу життя, виховання громадянина, здатного до самостійного мислення, суспільного 

вибору і діяльності, спрямованої на процвітання України.  

Дослідження проблеми виховання культури особистісного самоствердження в учнівської молоді 

грунтується на фундаментальному вивченні питань ставлення людини до навколишнього світу, філософсько-

культурологічних аспектах соціальної природи особистості, концептуальних положеннях сучасної теорії 

виховання (А.Алексюк, Ю.Бабанський, І.Бех, О.Бондаревська, В.Вернадський, В.Демиденко, Т.Дем’янюк, 

І.Зязюн, О.Кононко, О.Корсаков, О.Сухомлинська, С.Подмазін, І.Погоріла, Т.Поніманська, О.Савченко, 

Г.Селевко, Ю.Сокольніков).  

Психолого-педагогічні основи формування здібностей особистості до самоактуалізації, самовиховання та 

самореалізації охарактеризовано у працях Т.Алексєєвої, Є.Вахрамова, Л.Виготського, О.Главінської, Д.Гришина, 

Д.Ельконіна, В.Зінченка, С.Карпенчук, О.Киричука, О.Кононко, У.Крейна, О.Леонтьєва, В.Маралова, В.Мухіної, 

В.Оржеховської, Ю.Орлова, С.Рубінштейна, В.Ситарова, М.Тайчинова, Е.Фрома та інших. 

Важливою складовою досліджуваної проблеми є розгляд дитини як суб’єкта життєдіяльності в 

соціокультурному і соціоприродному середовищі у працях К.Абульханової-Славської, Б.Ананьєва, Г.Балла, 

І.Беха, Л.Божович, М.Боришевського, П.Блонського, І.Кона, Г.Костюка, А.Маслоу, К.Роджерса. 

Формування культури особистісного самоствердження, як однієї з визначальних сторін соціальної 

сутності людської особистості, – багатогранний і надто складний процес. Його успішне здійснення обов’язково 

потребує наявності низки умов, які в своїй сукупності становлять той фундамент, на якому може будуватися 

творче оволодінння молоддю нормами суспільного життя, новими життєвими орієнтирами. До однієї з умов, які 

визначають успішну дію в цій галузі суб’єктивного фактору, можна віднести збіг впливів виховання, як 

провідного компонента формування морально зрілої особистості, із впливом організованого суспільного 

середовища, які спрямовуються державною політикою і суверенною державою в суворому співвідношенні з 

об’єктивними потребами суспільного розвитку. 

Учитель покликаний стимулювати особистий успіх кожної дитини, віру у власні сили й оптимістичну 

перспективу. Успіх навчання тісно пов’язаний із гуманізацією навчання і виховання. Формулу гуманістичної 

педагогіки Ш.О.Амонашвілі позначив у такий спосіб: ПРИЙНЯТИ – ЗРОЗУМІТИ – ДОПОМОГТИ – 

ЛЮБИТИ – СПІВЧУВАТИ – РАДІТИ УСПІХОВІ ДИТИНИ – НАДИХАТИ. Цю формулу видатний педагог 

упроваджував у дію в Школі Життя, заснованої на принципах гуманно-особистісної педагогіки. Лише в тому 

випадку, якщо дитина буде поставлена в такі об’єктивні умови, які логікою самих відносин з оточенням будуть 

народжувати позитивні вчинки, збагачувати позитивним моральним досвідом (досвідом, які виникає в 

цілеспрямованому дитячому колективі з різносторонньою діяльністю), це об’єктивне буття дитини виступить як 

основа для формування в неї позитивного суб’єктивного ставлення до навколишнього, для формування 

глибоких переконань і культури особистісного самоствердження.  
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Виховання культури особистісного самоствердженння в ранньому юнацькому віці, на нашу думку, має 

бути цілісною педагогічною системою, структура якої визначає зміст, види і форми особистісно зорієнтованих 

виховних технологій, які спрямовані на формування власної внутрішньої психологічної позиції зростаючої 

особистості, її життєвого самовизначення і самовиховання, розвиток стійкої позитивної морально-вольової 

мотивації в умовах соціально-ціннісної діяльності. 

У зміст виховної роботи, вважаємо, доцільно покласти розгляд: 1) проблем людської особистості, 

пізнання свого „Я”, своєї біологічної й психосоціальної природи; 2) проблем людських взаємин, норм і правил 

спільного життя, моральних відносин, духовності; 3) проблем взаємодії особистості і суспільства, розвитку 

громадянських і патріотичних почуттів людини; 4) шляхів творчої самореалізації особистості в гармонії з 

мікросоціумом. 

Слід дбати про надання цій системі гуманістичного особистісно орієнтованого, практичного спрямування 

з метою забезпечення оптимальних умов для інтелектуального розвитку й самореалізації особистості, здатної до 

всебічного розвитку, удосконалення, самоосвіти, реалізації своїх індивідуальних задатків, здібностей, нахилів та 

творчого потенціалу. На думку І.Д.Беха: “Особистісно орієнтовані технології створюють, по-перше, простір для 

прояву особистих проблем вихованців, із сукупності яких складається їхнє власне життя і без яких вони не 

уявляють себе особистостями. По-друге, у такому виховному середовищі особистості проблеми вихованців 

вирішуються психологічно найоптимальнішим для них чином. Це означає, що дитина не зазнає таких дій 

педагога, за яких буде принижена її гідність. Навпаки, будь-яка життєва колізія завжди виступатиме приводом 

для утвердження гідності дитини” (БехІ.Д.Виховання особистості: У 2 кн. Кн.1: Особистісно орієнтований 

підхід: теоретико-технологічні засади. – К.:Либідь, 2003. – С. 203.).  

В основу побудови системи виховання культури особистісного самоствердження в ранньому юнацькому 

віці покладено єдність складових категоріальних компонентів системи “індивід-індивідуальність-суб’єкт- 

особистість”, філософсько-культорологічні та психолого-педагогічні концептуальні підходи, які передбачають 

створення цілісного виховного процесу, що відповідає сучасним соціально-світоглядним реаліям і психолого-

педагогічним вимогам. Розробка активних організаційно-педагогічних форм, методів та засобів реалізації змісту 

виховання культури особистісного самоствердження в ранньому юнацькому віці в сукупності має забезпечити 

ефективність розробленої функціональної моделі культури особистісного самоствердження в загальноосвітніх 

навчальних закладах. 

З цією метою нами розроблена методика дослідження, яка впроваджується на базі ЗОШ №№ 4, 9, 11, 13, 16, 

18, 23, 27, НВК „Престиж”, РУГ, „Центр Надії” м.Рівне. Науково-дослідницька робота в цих експериментальних 

навчальних закладах м.Рівне реалізовується в рамках науково-методичної проблемної теми міста “Створення умов 

для розвитку і самореалізації особистості як громадянина України шляхом вироблення інноваційних підходів в 

управлінні освітою та здійсненні навчально-виховного процесу” впродовж 2006-2010 рр. 

Розвиток творчої особистості, формування інтелігента, виховання майбутнього дослідника можливе лише 

в умовах творчого пошуку і спільної дослідницької діяльності школяра і вчителя, викладача і студента. Тому 

значна увага в роботі звертається на залучення школярів та студентів до науково-методичної роботи разом із 

учителем, викладачем, що у свою чергу сприяє розвиткові і розкриттю їх педагогічних здібностей та створює 

необхідні суб’єкт-суб’єктні відносини співпраці. Сучасне суспільство вимагає вдосконалення і зовсім іншого 

підходу до процесу виховання в учнівської молоді культури особистісного самоствердження, примушує шукати 

і створювати ефективні методи в нових соціально-економічних умовах. Це вимагає глибокого дослідження і 

обумовлюється об’єктивними і суб’єктивними факторами школи, загальнопедагогічним керівництвом, 

залученням їх у практичну роботу, активних форм соціально-ціннісної діяльності, рівнем теоретичної і 

практичної підготовки вчителів, рівнем їх професійного досвіду і знанням з цієї проблеми.  

 

Резюме. В статье автор рассматривает социально-педагогические предпосылки в формировании в 

молодежи личного самоутверждения, освещает некоторые положения прогрессивной педагогической теории 

современного, а также наводит и обосновывает собственную позицию исследуемой проблемы.  

Summary. The author proposes analysis of the socially-pedagogical conditions in formation in students’ youth 

of personal self-affirmation; some progressive scientific assertions of nowadays years wich we investigate are 

determinated, shows and proves up his own point of view. 

 

 

УДК 378.147:371.1.001.76 Р.Р.Бандура  

 

РОЛЬ ВУЗІВСЬКОГО СПЕЦКУРСУ „НОВІТНІ ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ” У ПІДГОТОВЦІ 

МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ДО ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В ЗАГАЛЬНООСВІТНІЙ ШКОЛІ 

 

Резюме. В статті дається коротка характеристика спецкурсу „Новітні технології навчання”, 

розкриваються особливості їх організації. 

 

Сучасній школі потрібні не просто хороші вчителі, а вчителі-майстри, вчителі-новатори, вчителі-

технологи. Створення альтернативних типів шкіл, визнання за кожною школою права мати свій неповторний 

образ, працювати за авторськими програмами потребують вчителів з інноваційним мисленням, здатних 
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